

黄家镇先锋社区

不负好春光 油茶管护忙

本报记者 杨春燕

时下正值油茶管护的黄金时节。3月15日在黄家镇先锋社区1组的油茶基地里，记者看到，村民正抢抓农时忙着管护油茶树苗，有的打窝、有的施肥、有的提埂，为提高油茶生产效益，增加油茶产量而加“油”。

近年来，黄家镇坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，把发展油茶产业作为村民增收致富的一项重要举措，通过“合作社+基地+农户”的发展模式，大力发展油茶种植产业，带动当地群众就业增收，助力乡村振兴高质量发展。

油茶管护正当时

“大家提埂的时候，要注意下锄的方向，不要损伤茶苗枝桠。”

“施肥的时候也要看准地方，把握好肥料与茶树的距离。”

在油茶基地，现场一片热火朝天的春耕景象。黄家镇先锋社区1组组长黄庆华一边查看油茶长势，一边叮咛务工的村民。

“2019年，基地种植了300亩油茶，2022年扩大规模到800亩，其中有300亩去年已经实现了初挂果。”黄庆华说。

记者了解到，油茶实现投产相比其他作物时间较长，一般在第四年进入挂果期，前期都需要精心管护。

黄庆华介绍，“油茶生长的周期长、投资大，见效也比较慢，种植4—5



村民在管护油茶。

记者冉江陵摄影

年，才能进入初产期，一般1—2年就可收回成本，并且开始赢利。同时，套种红薯、南瓜等其他经济作物，收益是很可观的，也拓宽了村民的增收渠道。”

黄庆华对发展油茶产业充满信心，他算了一笔账，油茶投产之后，1亩油茶可以榨近一百斤油，市场售价每斤60—80元不等。油茶基地收益后按比

例分给农户和集体，有效带动全村油茶产业及集体经济的发展。

基地务工促增收

除此之外，基地聘请村民除草、施

肥、管理，农户既能得到土地租金，还能参与油茶管护工作，收入来源稳定且多样。既促进了村民实现家门口就近就业，带动群众促增收，又改善了生态环境，一举多得。

“我就是当地的人，在家里带孩子，有空就来油茶基地里干活，主要负责除草、施肥、补植等管护工作，一天有80

元的工资，一年务工费怎么算都有几千元，对我们来说是一笔不小的收入了。”先锋社区1组村民张井珍说，这里离家也近，务工的同时还能照顾家庭，我们都觉得很高兴。

村里发展油茶产业，曾经的荒土地变成了“聚宝盆”。油茶种植以来，基地平时务工人数最多的时候达到35人，一共带动了70多家农户增收。

“这段时间油茶管护完，我们就要开始套种南瓜了，只要村民们肯做，活是干不完的。”黄庆华说。

技术提升增效益

据了解，油茶是一种常绿植物，经济效益还只是一个方面，其生态效益更胜一筹。

黄庆华介绍，“栽种油茶可以减少水土流失，保护生态，有效提高森林覆盖率，还有利于当地产业可持续发展。”

为了有效提高油茶种植水平，县林业局的油茶技术专家不定期深入基地开展油茶选种、种植、管护培训，大力推广传授油茶种植技术。

“光有专家来指导还不行，自己也要加强学习，平时我们也通过购买油茶种植相关资料、网络学习种植技术，只有这样才能真正让油茶种下去、长出来、结出果、挣到钱。”黄庆华说。

谈到接下来的打算，黄庆华表示，通过发展“短平快”的林间套种模式，提高土地利用率，实现“以短养长”的生态循环种植，壮大村集体经济。

立志成长 放飞梦想
彭水第一中学成人仪式助力学生快乐成长

本报讯（记者冉江陵）十八显担当，青春向未来。3月17日，彭水第一中学举行“立志成长·肩负使命，放飞梦想”为主题的高2023届成人仪式，提升学生理想信念，助力学生健康快乐成长。

“我相信我就是我，我相信明天。我相信青春没有地平线……”当天上午，学生们身着盛装，伴随着鼓声和欢呼鼓舞，在教师的陪伴下迈着坚实的步伐走上充满祝福的红毯，跨过“成入门”，开启人生新的阶段。

仪式上，低年级学生表演情景剧，为成

年学生赠送祝福横幅。全体学生在国旗下庄严宣誓，吹响成人路上追梦的号角。铮铮誓言，此起彼伏，互相激荡，展现了学生青春激昂的精神面貌。

“今天参加了成人礼仪式，感觉非常的激动。”学生谭力今说，“从高一走到了现在，告别了以前的懵懂幼稚，到现在成熟稳健。接下来在成长这条路上，在学习这条路上，我一定会更加的努力，更加的坚实。”

仪式最后，教师们为学生们佩戴成

人帽，组织学生走过“凯旋门”。学生家长代表也深情地回顾孩子成长路上的磕绊与进步，把爱和祝福、鼓励和期待送给今日成人的孩子们，希望孩子们在未来的人生中一帆风顺。

教师刘建伟介绍，“通过这次成人礼仪式，教育引导广大青少年树立坚定的理想信念，增强青少年的责任感、使命感。也希望孩子们以后能够懂事明理，感恩父母，敬重师长，在将来的人生道路上踏实走好每一步。”

桑柘：排查道路交通安全隐患

本报讯（通讯员王波）近日，桑柘镇开展农村道路交通事故检查、道路隐患排查工作，切实筑牢农村道路交通安全防线，努力营造文明、安全、畅通、有序的交通环境。

排查过程中，执法人员与劝导站工作人员主要对骑摩托车不戴安全头盔、三轮车非法载人、客车超员等常见性、多发性交通违法行为进行劝导、制止，向广大驾驶员、乘车人及群众普及道路交通安全常识，讲解交通违法行为存在的安全隐患及可能引发的严

重后果，引导群众自觉遵守交通规则。自开展此项工作以来，桑柘镇先后劝导各类交通违法行为130余起，培训重点车辆驾驶员80余人。

桑柘镇相关负责人表示，接下来将常态化开展交通劝导、道路隐患排查工作，对于乱停乱放、占道经营等违法行为及时劝导并提醒驾驶员遵守交通法规。广泛开展交通安全宣传，使交通安全意识深入人心，使交通安全工作落到实处，使遵守交通安全成为群众的自觉行为。

大同：开展安全生产大排查

本报讯（通讯员陈月）近日，大同镇应急办开展安全生产大排查大整治行动，严厉打击违法违规行为，全面整治各类风险隐患。

检查人员深入辖区商超、重点路段、烟草站等重点场所进行排查，实地检查安全风险点。针对各场所消防设施、器材是否按要求配置并保持完好有效，安全出口、逃生窗口、疏散通道和应急照明灯是否配齐，是否做到消防安全定时巡查进行了重点检查。同时对安全生产责

任人进行安全教育，增强其安全生产责任意识。

此次共排查各类安全隐患6起，已责令整改，查处交通违法9起，及时消除了安全隐患。

检查人员深入辖区商超、重点路段、烟草站等重点场所进行排查，实地检查安全风险点。针对各场所消防设施、器材是否按要求配置并保持完好有效，安全出口、逃生窗口、疏散通道和应急照明灯是否配齐，是否做到消防安全定时巡查进行了重点检查。同时对安全生产责

平安建设进行时

爱心企业助学捐赠活动

本报讯（记者张影）3月10日，银利源精品建材城工会助学仪式在银利源建材城举行，县商务委、县妇联、县工商联、工商联总商会、汉葭街道办、县装饰建材商会等参加活动。活动向来自彭水中学、彭水民族中学、彭水三中的10名学生发放了爱心助学基金。

爱心助学是作为企业应有的责任与担当，为求学路上的莘莘学子点亮希望。银利源精品建材城工会会长刘启胜

说：“助力教育事业发展、关心下一代健康成长，一直以来都是工会全体成员的共同心愿。未来将继续做好爱心助学工作，以更强的使命感和责任感，尽己所能为彭水教育事业建设贡献自己的一份力量。”

受捐助学生代表黄宇浩对爱心企业的善举表示衷心的感谢，并表示一定会自强自立，努力学习，长大后延续这份爱心，真情回报社会。



近日，连湖镇多家桥附近边坡出现滑坡落石、树木折断、倒伏路面等情况，影响过往车辆及群众安全出行。为确保道路安全畅通，连湖镇组织相关部门快速反应，第一时间设置警示牌，对滑坡、树木倒伏路段进行了全面清理。图为工作人员正在清理路面。

记者任会摄影